

2013年11月25日 星期一

责编 高宏宇 编辑 孔潇 校对 宋利  
电话 67655637  
E-mail: zzbdsxw@163.com

5

### 都市新闻

ZHENGZHOU DAILY CITY NEWS

### 当众喂奶 妈妈无奈

# 公共场所能否设哺乳室

本报记者 聂春洁 王影 文/图

近日,一名自称是年轻妈妈的网友在亲子论坛上吐槽:抱着孩子去逛商场,孩子饿了闹着要吃奶,众目睽睽下,擦起衣服觉得好尴尬,还要担心被人偷拍。不少有相同经历的妈妈们跟贴呼吁,公众场所应增设哺乳室,方便妈妈们急用。昨日,记者走访我市部分医院、商场展开调查,目前郑州仅有两处公共场所设有哺乳室,大多年轻妈妈外出时只能选择在卫生间、楼梯间给孩子喂奶。



“一座占地6层楼的商场居然找不到一间小小的哺乳室,孩子饿得哇哇哭,商场员工建议我去厕所喂,希望公众场所设立哺乳室。”网名“假装在海上”的网友吐槽,引来不少有相同遭遇的女性回应。在跟帖中,有人表示,很多场所都会设立多个吸烟处,为什么不能设立一间单独的哺乳室,关爱一下妇女和儿童?此外,跟帖中还有不少分享“如何避免当众哺乳的尴尬”的经验贴。其中提到:公共场所缺少哺乳

#### 网友调查 设立哺乳室很有必要

室是事实,但去卫生间、化妆间哺乳不利于孩子健康,最好去商场试衣间或者饭店包厢,耐心商量一下,一般中年女性店主都会通融。记者在一个郑州亲子QQ群做了一项简单的调查,14名在线妈妈接受了调查,九成以上的妈妈表示身边的公共场所少有哺乳室,七成以上妈妈表示在外哺乳遭遇过尴尬情景,八成以上的妈妈认为公共场所所有必要设立哺乳室。网友王女士是一名哺乳妈妈,为了照顾孩子她

#### 街头探访 仅有两处设有哺乳室

随后,记者走访我市部分医院、商场等人流密集的地方发现,郑州的许多公共场所鲜有哺乳室,目前只有两处地方设立。在906路3-6238号公交车上,有个座位被布帘遮挡着,这是车长程艳红为了方便乘车的年轻妈妈为宝宝哺乳特意设置的“哺乳间”(如图)。“平时营运时,常遇到抱着婴儿上车的乘客。每次看到她们当着一车乘客为宝宝喂奶时的无奈,心里很不是滋味。”程艳红告诉记者,哺乳间设立3个月来,得到了广大乘客的称赞,“这个座位拉上帘子是哺乳间,打开帘子还是老幼病残座位,一举两得,也不浪费空间”。据郑州公交三公司政工科杨超群介绍,在公交车上设哺乳专座,程车

长是郑州首例。下一步,该公司将逐步在每条线路上推广这样的“哺乳间”,为年轻妈妈提供更多的私密哺乳空间。有的商场已经意识到这一点,在位于棉纺路的王府井百货,记者在每个楼层卫生间的隔壁,都找到了母婴室,房间不大,里面有婴儿床、换尿布的台子以及母乳喂养处。一名市民在网络发帖中,赞扬了王府井百货的做法,“有哺乳室的商场真好,今天用上了,希望这样的商场越来越多”。与此同时,还有更多的公共场所没有设立哺乳室。一家商场的客服表示,店里没有专门的哺乳室,不过如果顾客有需要,可以去六楼的贵宾休息处。另外一家商场的服

务人员则表示,可以和服装店商量一下,临时用一下试衣间。有知情人士表示,商场、超市等商业场所内的空间都是寸土寸金,单独辟出一间哺乳室就意味着租金损失,所以经营者缺少这样的意愿。不过,一名商场客服的解释是,这间商场在其他城市曾经尝试过开辟哺乳室,但是利用率太低,所以尚未在其他城市推广。而在郑州市儿童医院西区医院,走进门诊大厅,怀里抱着婴儿的哺乳妈妈随处可见,在台阶的一角,一名年轻妈妈正在给孩子喂奶,丈夫则充当“人墙”替妻子遮挡。“实在不想在这里喂奶,也是没有办法,孩子哭得厉害。”这名年轻妈妈无奈地对记者说。

### 扎实推进12项专项治理工作

## 加大药企整治力度 确保群众用药安全

本报讯(记者 梁月琳 通讯员 赵瑞肖)为加大对辖区药品生产、经营企业的管理力度,确保人民群众的用药安全,管城区西大街办事处对辖区药品生产和批发零售企业,进行摸底调查并开展集中整治。本次摸底调查和集中整治由街道经济管理科牵头,联合区食品药品监督管理局专业人员共同开展,摸底调查和集中整治的对象为辖区内药品生产和批发企业年营业额达2000万及以上,零售企业年营业额在500万以上的药品批发和零售企业,主要是查看药品批发和零售企业仓储温度是否符合要求、药品的批次与品名是否一致、过期药品有没有及时召回、准字号药品流入市场去向等;对零售企业主要查看有无违禁药品、处方药有无登记记录、中草药有无霉变、进药台账是否齐全、药品来源是否正规、有无过期药品等问题。本次共清查辖区较大型药品批发零售企业两家、中小型药品批发零售企业8家,发现部分企业存在药品来源不明、台账记录不规范、处方药直接出售、出售过期药品等问题,对查出问题的药品企业采取限期整改,对过期、违禁药品予以没收销毁。

## 儿童专用口罩难觅 家长自行改装成首选

本报讯(记者 聂春洁)冬季是小儿呼吸系统疾病的多发季节,不少家长会让孩子戴着口罩上学,在学校周围的商铺、地摊,各式卡通图案、卡通造型的儿童口罩便成了抢手货。不过记者调查发现,这类儿童口罩多是没有防护作用的棉布口罩,甚至有些还是三无产品,而在正规药店出售的一次性医用口罩或专业口罩中,却难以找到儿童专用的产品。昨日,记者在位于火车站附近的小商品批发市场看到,这里随处可见出售口罩的商铺,其中各式颜色鲜艳的儿童口罩尤其抢手,价格也十分低廉,部分口罩批发价甚至在1元以下。不过记者留意到,这些口罩基本没有外包装,找不到产品说明,对于口罩的防护性能,店主则直接表示“不清楚”。记者随后在淘宝网上输入“儿童口罩”,共出现近两万个相关产品,销量排在前列的多是宣称装有滤芯、能防PM2.5的功能口罩,售价在10元至30元之间,此外还有材质为无纺布的儿童一次性口罩。不过在评论中,不少家长对在网购买儿童专用口罩还是心存疑虑,担心没有安全保证,还有不少家长为图心安选择外国代购。据了解,目前市面上售卖的普通棉质口罩,主要作用是保暖,基本没有过滤PM2.5功能,其中一些色彩艳丽的口罩还可能含有化学染料,长期与口腔接触,不利于儿童健康成长。那么,专业儿童口罩该去哪里买呢?记者又来到商城路几家连锁药店询问,只有一家药店表示有儿童口罩,但只有一款产品,但记者很快发现,仅有的一款还是连生产厂家都找不到的三无产品,而旁边陈列的成人口罩,不但有详细的产品说明,而且规格齐全。药店导购解释说,相对于成人来说,儿童使用口罩的几率较少,目前国内多数厂家都不生产儿童口罩,“今年来买儿童口罩的人很多,我们通常会建议他们用成人口罩改装,把两边绳子剪短、收紧,儿童也能用”。记者随后通过浏览亲子论坛获悉,自己动手改装儿童口罩还真成了不少家长的首选,不少妈妈通过网络分享相关教程,从图片到文字一应俱全,有妈妈晒图时表示:“这是自己一针一线缝出来的,简单温暖,给宝宝用绝对安心。”

#### 只有镜头没有机身

## “个性相机”受欢迎

本报讯(记者 郑磊)如果你买相机还一味追求块头儿,那你就落伍了。如今,相机不单单用来拍照,小巧、个性都必不可少,而一些简单到只剩拍照镜头的“个性相机”备受青睐。昨日,记者前往东风路赛博数码港购买相机,发现很多商家都主推“个性相机”,其中一款全透明相机很是吸引眼球,其内部元器件都清晰可见。“其实这就是一台穿了‘透视装’的相机,使人感觉到它的实在。”专卖店负责人王燕告诉记者,如今数码相机已不再是随随便便的一个拍照工具,没点特别元素,很难吸引到消费者,“要够酷,够时尚,够新颖,这也是市场上个性相机热卖的主要原因。”记者发现,诸如太阳镜相机、手表相机等都很吸引人,这些另类相机无一例外都具有方便携带、设计新颖等特点。而更让人惊奇的是,如今流行一种只有镜头而没有机身的“另类相机”,这种相机镜头上仅有电源开关、快门及变焦调节杆三个操作键,拍照时需搭配具有近场通信功能的平板电脑或智能手机充当显示屏才能使用。“用户既可以将镜头固定在手机背面,像传统相机一样使用,也可以将镜头拿在手里随时拍照,新颖的设计与用法很吸引眼球。”

## 公交“120”又添新军

### 4台专用清障拖车投用

本报讯(记者 张丽霞 通讯员 王莹)细心的市民可能会发现,城市道路上偶尔出现的公交抢修车辆又有了新“面孔”。记者昨日从郑州公交抢修中心获悉:为迎接冬季客流高峰,公交公司新购置了4台专用清障拖车。随着公交车的不断更新换代,18米柴电混合动力、13.7米LNG混合动力等新车型日益增多,车辆自重都高达几十吨,原有的部分抢修车由于是燃气车辆改造而成,自身动力较小,已不能满足新车型的拖拽任务。据公交第一修理公司经理魏金营介绍,为及时拖拽抛锚在运营途中的公交车辆,尽量避免故障车辆造成的交通堵塞,公交总公司新购置了安全性能更加可靠、拖拽功能更加齐全的专用清障拖车。新的专用清障拖车为燃油车辆,自身动力更足,且增加了专业的拖车叉子,可以直接将抛锚车辆前轮叉起拖离现场,大大提高了拖拽工作的安全系数。专用清障拖车安装了倒车影像,有效解决了拖车体积较大造成的倒车镜视野不佳的问题,方便抢修司机安全顺利倒车。同时,专用清障拖车顶部还安装了鸣笛喇叭,提醒周围车辆注意避让拖车,确保行车安全。目前,公交总公司新购置的4台专用清障拖车已全部到位投入使用,并配置了齐全的随车专用拖拽工具及冬季抛锚车辆常见故障所需更换的零配件。另外,冬运期间抢修中心实行无缝交接班制度,保证24小时报修电话畅通,将为全市5300多台公交车提供及时的抢修救援服务,全力保障乘客快捷方便出行。



昨日,郑州市公安局柳林派出所治安管理服务大队高皇寨警区的社区民警,带领群众在辖区开展“警民大巡防,巡逻保平安”活动,对乱停乱放、占道经营等现象进行纠正,对情节严重的商户下发了限期整改通知书。 本报记者 丁友明 摄

### 文明身边好人 助人为乐

## 耄耋老人义务扫地三十载

本报记者 郑磊



为创造更舒适的乘车环境,昨日,102路的车长们用自己获得的“示范线路”奖金买来杂志,放在车内免费供乘客阅读。 本报记者 宋晔 摄

96岁的郑州旅游职业学院退休老教师李韶华,退休后三十年间,义务打扫家属院及周边道路,用实际行动诠释做好事不分年龄界限,简单而纯粹。昨日,记者在经一路10号院见到了李韶华老人,他正坐在一把陈旧的藤椅上和老友闲聊,今年已96岁的他精神不错,谈吐清晰,思维活跃。老人告诉记者,自己是土生土长的郑州人,1943年大学毕业后选择做教师,直至1984年退休。“我退休后不会打牌也不会下棋,平时在院门口看邻居娱乐时,看到路面上的纸屑、树叶,就拿起扫帚扫。”老人说,自己把路面扫干净了,大家伙儿玩起来更舒心了。就这样,老人每

天早上和下午,都会出门打扫家属院院里的路面,一直坚持了三十三年。起初,邻居看在眼里有些不解,担心影响老人身体,然而时间久了,大家看法也变了,认为老人之所以长寿,就是因为心态好,热爱生活,乐于助人。采访李韶华三十年坚持义务扫地的事情,邻居们说,“不光是扫纸屑、树叶啥的,平时要是谁家养的宠物狗拉到地上的排泄物,他都会仔细清理的。”居民王芬莲告诉记者,家属院楼下摆放着几十盆花草,这些花都是李老代街坊家养的,“李老是河大园艺系毕业的,对养花草比较有经验,谁家的花养不好了,他主动帮别人养,总能

养得枝繁叶茂。”“我们旅游学院家属院旁边有个菜市场,附近治安比较乱,李老每晚都会去把小区的门锁好。”旅游学院负责人告诉记者,有的居民回来晚了忘记锁门,李老就在门口贴个纸条,写上昨晚谁何时回来没有锁门,“这样大家就不好意思再犯了,有了李老,大家都很放心小区的安。”“平凡里显出老人的伟大,他一直传递着正能量。”社区居民告诉记者,老人还经常做公益,汶川地震、玉树地震,他在家属院都是第一个捐款,他在学校广播里听到一名学生患重病医疗费短缺时,就第一时间跑到学校捐款。